
 Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

Verbale n. 12 del 13/05/2021

L'anno 2021 il giorno 13 del mese di Maggio alle ore 14:30, si è riunita in modalità videoconferenza, la III 
Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente Ruffini Daniela,  prot. n. 
219907 del 12/05/2021.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
RUFFINI Daniela Presidente P PELLIZZARI Vanda Capogruppo P
BETTELLA Roberto V.Presidente P CUSUMANO Giacomo Capogruppo P
CAPPELLINI Elena V.Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo A FIORENTIN Enrico Componente A
RAMPAZZO Nicola Capogruppo A MOSCHETTI Stefania Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A COLONNELLO Margherita Componente A
PASQUALETTO Carlo Capogruppo A MENEGHINI Davide Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo P LUCIANI Alain * Consigliere P
BITONCI Massimo * Capogruppo AG

* il capogruppo Bitonci delega Luciani Alain; 

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- l'Assessore alla Cultura e Musei, Edilizia Monumentale, Turismo: Andrea Colasio
- il Capo Settore Cultura, Turismo, Musei e Biblioteche: dott.ssa Federica Franzoso
- il Capo Settore Gabinetto del Sindaco: dott.ssa Fiorita Luciano.

E’ altresì presente l’uditrice della III commissione: Sonia Barison
Segretari presenti: Valeria Ostellari e Cristina Baccarin  
Segretario Verbalizzante: Cristina Baccarin

Alle ore 14:38 la Presidente Daniela Ruffini constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 
seduta.
OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

• Audizione assessore Colasio in merito a: riaperture Musei e Biblioteche in attuazione Decreto del 
16.4.21.

• Varie ed eventuali.

Presidente 
Ruffini

Saluta  e  ringrazia  i  presenti  collegati  in  videoconferenza. Informa  che  la  seduta  è 
registrata  e  che  il  video  della  stessa,  trattandosi  di  seduta  pubblica,  sarà 
successivamente pubblicato (GDPR – Regolamento UE 679/2016) nel sito istituzionale 
dell’Ente www.padovanet.it. 
Apre la seduta con l’appello nominale dei  componenti  della Commissione al  fine di 
verificare la loro presenza.
Ricorda che nella giornata di oggi si sarebbe dovuto svolgere il sopralluogo con la III 
commissione,  alle  Mura  via  Ognissanti  -  Golena  San  Massimo-  ex  Macello  –  via 
Cornaro, rinviato a data da destinarsi a causa delle avverse condizioni meteorologiche. 
Chiede all’Assessore Colasio di dedicare l'ultimo quarto d'ora della Commissione alla 
Candidatura UNESCO. 

Assessore alla 
Cultura e Musei, 
Edilizia 
Monumentale, 
Turismo
 Andrea Colasio

Ringrazia e informa che il giorno 26 aprile è stata aperta la Cappella degli Scrovegni e il 
giorno successivo, gli altri siti museali.
Elenca alla Commissione alcuni dati interessanti.
In questi pochi giorni di riapertura della Cappella degli Scrovegni, sono stati registrati 
circa  3618  ingressi,  tenendo  presente  che  allo  stato  attuale,  possono  entrare 
contemporaneamente 10 persone, rispetto alle 25 prima della pandemia.
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Puntualizza  che  sono  ancora  in  corso  i  lavori  di  riqualificazioni  e  sistemazione  a 
Palazzo Zuchermann e in alcune sue sezioni,  il  cantiere lavori  è ancora attivo.  Per 
questa ragione gli ingressi sono limitati a un numero di 120. mentre per il Palazzo della 
Ragione, in questi giorni sono stati registrati 1243 ingressi.
Un punto di forza per il Comune di Padova è la Casa del Petrarca ad Arquà. In questi  
giorni sono stati registrati 1435 ingressi, più di quanto previsto.
Sottolinea che tutte le aperture dei siti museali sono inquadrate all’interno di un codice 
di accessibilità e nel rispetto del protocollo COVID in coerenza con i DPCM. 
Alle ore 14:44 entra il Consigliere Moneta ed esce la Consigliera Moschetti.
Ringrazia la dott.ssa Franzoso e la dott.ssa Donvito, per aver garantito, anche durante 
la pandemia, l'apertura delle biblioteche anche se sono stati modificati sia i prestiti che 
l’affluenza.
Fornisce alcuni  dati  in  merito alle biblioteche: nel  2019 i  prestiti  sono stati  circa di  
150.690 libri, nel 2020 viene registrato un crollo superiore al 50% con 70.000 prestiti 
anche se i primi due mesi dell’anno erano in linea con l’anno precedente. Nel 2021 i 
primi 4 mesi circa 4600 prestiti in media al mese .
Ringrazia il  Centro Servizi  volontariato che porta a casa i libri  alle persone con età 
superiore ai 65 anni. A gennaio 2021 al Centro San Gaetano sono stati registrati 4485 
prestiti.  Puntualizza  che  la  biblioteca  che  ha  effettuato più  prestiti  è  quella  del 
Bassanello che ha saputo diversificare l'offerta a diverse fasce di età con un totale di 
918 prestiti a gennaio.
Ribadisce che il sistema delle biblioteche periferiche ha svolto una funzione di sostegno 
alla lettura pari, se non superiore, alla biblioteca civica e ricorda che sono tutte aperte 
con un sistema di prenotazione dal lunedì al giovedì dalle 8:30 alle 17:30, il venerdì e il 
sabato dalle 8:30 alle 13:30.
Fornisce  il  dato  affluenze  nelle  biblioteche: nel  2019  sono  stati  registrati  369.140 
accessi, distribuiti in modo  relativamente omogeneo, con picchi importanti nel mese di 
giugno - ottobre - novembre; nel 2020 si passa a 103.000  affluenze e nel 2021, allo 
stato attuale, sono state registrate 10.000 presenze. 
Sottolinea che in una recente ricerca ISTAT fatta a livello nazionale, Padova è capolista 
sia per il patrimonio librario che per i servizi dedicati alla fascia 0-14 anni. 
Ringrazia  gli  operatori  del  sistema  museale  coadiuvati  dalla  dott.ssa  Veronese,  e 
ricorda che l'anno scorso, Padova è stata la prima città in Italia a riaprire il 18 maggio.
Conclude  ricordando  che  si  stanno  portando  avanti  importanti  lavori  al  Museo 
Eremitani, e a breve verrà inaugurato il nuovo bar, lo spazio per la didattica dei bambini 
e  il  lapidarium.  Con  orgoglio  informa che  il Centro  San Gaetano  si  è  trasformato, 
diventando uno spazio per grandi mostre nazionali.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia  tutto  il  Settore  Cultura,  Turismo,  Musei  e  Biblioteche per  il  lavoro svolto, 
nonostante la carenza di personale e chiede se:

• oltre  all'app  sono  stati  utilizzati  altri  strumenti  per  le  attività  svolte  nelle 
biblioteche; 

• se i dati  della biblioteca civica sono scorporati  rispetto all'uso della biblioteca 
come aula studio;

• si stanno facendo studi rispetto alle altre biblioteche meno frequentate;
• si può fare una visita al cantiere del Museo Eremitani.

Passa la parola alla dott.ssa Franzoso 
Alle ore 15:08 esce la Consigliera Pellizzari.

Capo Settore 
Cultura, Turismo, 
Musei e 
Biblioteche: 
dott.ssa 
Federica 
Franzoso 

Afferma che le  biblioteche sono sempre state  aperte  anche quando si  era  in  zona 
rossa, con maggiori limitazioni così come indicato dai vari DPCM. Precisa che l’app 
affluence è stata adottata per l'accesso fisico in biblioteca ed è l’unico strumento che 
consente di monitorare in maniera puntuale le prenotazioni e gli accessi.
Sostiene che in questo periodo la biblioteca si è cimentata con servizi digitali dando da 
remoto maggiori servizi ai cittadini
Informa che attualmente, essendo in zona gialla, l’accesso è sempre consentito e si 
può  prenotare  i  libri  anche  via  telefono,  via  mail  o  attraverso  il  catalogo  Galileo 
Discovery che si è sostituito al precedente, con ulteriori aggiornamenti operativi.
Informa che è stato acquistato il portale MLOL che permette di accedere on line a degli 
ibook e prossimamente sarà integrato con l’acquisto di una edicola digitale con oltre 
7000 testate giornalistiche. Riferisce che dall’11 gennaio è attiva l’emeroteca.
Conferma  che  oltre  al  prestito  dei  libri,  sono  raddoppiate  le  newsletter  inviate  agli 
abbonati e arricchite le novità riportate nella pagina Padovanet, nella sessione “novità 
delle biblioteche”.
Informa che si sta lavorando per creare un sito solo per le biblioteche, volutamente 
separato da quello dei musei, per diversificare i servizi. 
Risponde che l’utilizzo della biblioteca civica non è stata usata come aula studio.
Alle ore 15:18 entra il Consigliere Cavatton ed esce il Consigliere Meneghini.
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Aggiunge che, per quanto riguarda i musei, sono state riallestite due Sale Egizie grazie 
a una piccola sponsorizzazione e nella Pinacoteca sono state eliminate delle transenne 
e sostituite con dei distanziatori più bassi.
Ipotizza che per l’estate possa essere aperto il bar presso il Museo Eremitani e ricorda 
che l’ampliamento degli spazi è stato fatta seguendo la normativa anti incendio.
Spiega che anche Palazzo Zuchermann sta cambiando: attualmente è ancora chiuso 
per lavori in corso (impianto di riscaldamento, di illuminazione e anti furto)
Informa che, grazie alla campagna “Crowdfunding”, legata al Museo Bottacin, sono stati 
raccolti 14.000 euro, che hanno permesso di sistemare due stanze.
Conclude parlando di un restyling del Museo Arti Applicate e Decorative dove sono stati  
chiusi i lavori e si è sistemato e ripensato il corridoio della collezione Trieste.
Alle ore 15:22 entra la Consigliera Cappellini.

Presidente 
Ruffini

Chiede all’Assessore Colasio degli aggiornamenti sull’operatività dell’emeroteca.

Assessore alla 
Cultura e Musei, 
Edilizia 
Monumentale, 
Turismo
Andrea Colasio

Risponde che per l’emeroteca è stato fatto un lavoro molto raffinato che ha permesso di 
coniugare l’architettura contemporanea con degli scaffali - contenitori di rara eleganza.
Afferma  che  è  stato  rafforzato  tutto  il  sistema  bibliotecario  producendo  35  vetrine 
presso la biblioteca civica e 40 con esposizione di materiale librario e multimediale in 
ogni singola biblioteca. 
Puntualizza che sono stati fatti 10 incontri laboratoriali nelle biblioteche di quartiere, 10 
incontri  di  promozione  della  lettura  in  presenza,  potenziato  i  servizi  digitali  
raddoppiando  le  newsletter,  realizzato  delle  video  letture  rivolte  al  bacino  d’utenza 
territoriale  e  delle  bibliografie  ragionate  integrate  da  immagini,  utilizzando il  canale 
YouTube, bibliografie tematiche su richiesta di scuole e presentato all’istituto Forcellini 
le prime pagine dei quotidiani.
Ribadisce che le altre biblioteche non sono assolutamente ferme, in particolare ricorda 
che, la biblioteca in via Duprè è inserita nel percorso progettuale e si spera possa 
vincere, per poterla così spostare nell’edificio dell’ex Coni con una disponibilità di 750 
metri al piano terra e altri 750 al primo piano.
Conclude,  affermando  che  non  è  possibile  scorporare  i  dati  delle  affluenze  della 
biblioteca civica con l’aula studio.

Capo Settore 
Cultura, Turismo, 
Musei e 
Biblioteche: 
dott.ssa 
Federica 
Franzoso 

Interviene,  informando che  è  stato  allestito uno  spazio  di  laboratorio  per  bambini, 
all’interno della biblioteca civica, e prossimamente sarà inaugurato. 

Presidente 
Ruffini

Cede la parola al Vice Presidente Bettella.

Vice Presidente
Bettella

Ringrazia per il lavoro svolto con estrema attenzione e puntualità venendo incontro alle 
esigenze dei cittadini.
Puntualizza che la biblioteca della Guizza è nata come biblioteca dei bambini e poi si è 
allargata essendo l’unica presente nella zona Padova Sud.
Concorda che il San Gaetano è anche una sala studio ma è un servizio che il Comune 
di Padova dà agli studenti che vivono in città e usano le strutture.
Conclude  dicendo  che  nella  città  di  Padova  il  sistema  bibliotecario  universitario  si 
coniuga molto bene con il sistema cittadino, in quanto con una tessera di 1 euro uno 
studente può prendere in prestito i libri ovunque.

Presidente 
Ruffini

Lascia la parola alla Consigliera Cappellini.

Vice Presidente 
Cappellini

Ringrazia l’Assessore e i funzionari per l’operato svolto.

Alle ore 15:37 entra il Consigliere Luciani ed esce il Consigliere Cavatton.
Presidente 
Ruffini

Chiede all’Assessore Colasio se vuole rispondere alle sollecitazioni dei Consiglieri.

Assessore alla 
Cultura e Musei, 
Edilizia 
Monumentale, 
Turismo
Andrea Colasio

Concorda con il Consigliere Bettella sul servizio reso agli studenti domiciliati a Padova 
e afferma di essere colpito dalla capacità di diversificare i target generazionali.
Afferma che per quanto riguarda l’Unesco, il Ministero ha informato che era pervenuto 
al  Ministero  della  Cultura  una  nota  riservata  da  parte  dell'Icomos  che  segna  un 
passaggio verso il riconoscimento che avverrà verso fine luglio.

Alle ore 15:41 esce la Consigliera Cappellini.
Puntualizza che il documento dice che con molta probabilità verrà cambiato il nome 
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Giotto (già dentro un altro patrimonio dell’Unesco ad Assisi) con “cicli affrescati del XIV 
secolo a Padova”.
Afferma che per la procedura di iscrizione al Patrimonio UNESCO esistono 4 livelli di 
giudizio: una candidatura può essere bocciata, rimandata, promossa con la sufficienza 
e promossa a pieno titolo. Padova è collocata nella fascia alta quindi la candidatura è 
pertinente e conseguentemente risponde ai requisiti richiesti. 
Puntualizza che l’Icomos, braccio destro dell’Unesco, è favorevole alla candidatura e 
ricorda che ci sono stati solo due casi di dissonanza in passato tra Comitato tecnico e 
Commissione UNESCO 
Ribadisce che il lavoro svolto dalle varie amministrazioni ha dato continuità al percorso 
e ci sono tutte le condizioni ma sostiene di essere cauti e aspettare. Nel frattempo è 
stato chiesto di valutare il piano di gestione e per tal motivo si stanno installando i nuovi 
cartelli direzionali turistici e valutando l’apertura dell’ultimo ufficio Iat.
Puntualizza  che  in  particolare  l’ufficio  di  proprietà  del  Comune,  vicino  all’albergo 
Storione, ha un ciclo di affreschi del ‘900 di Laurenti che meritano di essere valorizzati.
Conclude affermando che Padova diventerà la capitale mondiale dei cicli pittorici del 
‘300 in 8 siti  con al centro il  Castello Carrarese che detiene al  suo interno ulteriori  
affreschi e sottolinea come la città proprio nel XIV secolo aveva una miscela culturale 
incredibile di artisti (tra cui Giotto e Altichiero), di committenza (famiglia dei Carraresi e 
degli Scrovegni) e la grande Università.

Presidente 
Ruffini

Chiede all'Assessore se può esporre i passi necessari per la candidatura definitiva.

Assessore alla 
Cultura e Musei, 
Edilizia 
Monumentale, 
Turismo
Andrea Colasio

Afferma che verrà predisposto il  rapporto dell’equipe universitaria scientifica che sta 
affrontando l’ultimo aspetto diagnostica nel Palazzo della Ragione e poi sarà mandato il 
testo all’Icomos.
Successivamente  il  Comitato  UNESCO  prenderà  visione  del  parere  esortativo  di 
Icomos,  e delibererà autonomamente votando la candidatura nel periodo compreso tra 
il 16 e il 31 luglio 2021.
Alle ore 15:54 esce il Consigliere Moneta.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia  l'Assessore  e  sottolinea  che  è  stato  un  percorso  molto  lungo  che  ha 
attraversato  diverse  amministrazioni,  diversi  sindaci  e  ritiene  che  questo 
riconoscimento avverrà.
Ricorda la promessa di convocare un’ulteriore Commissione una volta terminati e inviati 
gli  studi  e  l’approfondimento  degli  affreschi  del  Palazzo  della  Ragione  alla 
Commissione tecnica. 

Assessore alla 
Cultura e Musei, 
Edilizia 
Monumentale, 
Turismo
Andrea Colasio

Conferma la disponibilità a svolgerla anche direttamente all’interno del Palazzo della 
Ragione e racconta un aneddoto: sulla sinistra nello scalone del cortile c’è la statua di  
un leone di  San Marco che lo  aveva sempre lasciato  perplesso perché fatto  male. 
Osservandolo con attenzione dal trabattello si sono accorti che in realtà la criniera è il  
nimbo di un santo a sbalzo con delle foglie d’oro.
Conclude  affermando  che  Palazzo  della  Ragione,  condensato  della  nostra  storia 
urbana,  si  è  trasformato  nell’arco  dei  secoli  come  il  leone  citato  poco  fa  che 
precedentemente era un Santo e una zampa del leone che nasconde un animale.

Presidente 
Ruffini 

Ringrazia  gli  intervenuti  ed  informa  i  Consiglieri  che  comunicherà  quando  sarà 
convocata la Commissione in sopralluogo, in attesa di andare al Museo e Palazzo della 
Ragione.
Chiude la riunione alle ore 16:00.

Il Presidente della III Commissione Consiliare 
Daniela Ruffini

Il Segretario verbalizzante
      Cristina Baccarin
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